

贵州省雷山县也利村兵支书杨晓生建功乡村振兴新战场——

## 乡村土特产有了新销路

■陈 钦

“欢迎来到也利村‘乡村振兴’直播间，今天给大家带来的是我们村的特色农产品——白玉木耳食用菌、生态黄牛肉、也利小米……”傍晚时分，贵州省雷山县也利村村民已结束了一天的劳作，兵支书杨晓生仍在忙碌。他熟练操作着直播设备，耐心细致地向网友介绍手中的产品，不时与网友互动交流。

杨晓生身材魁梧，走路带风，做事干脆利落。“这是在部队养成的习惯。”杨晓生笑着说。8年的军旅生涯中，杨晓生曾荣获优秀士兵2次、优秀士官1次，荣立过三等功。2016年，退役返乡后，杨晓生被选举为也利村党支部书记兼村主任。

杨晓生发现，在北方地区热销的白玉木耳尚未进入西南地区市场，便远赴辽宁学习种植技术。学成归来，杨晓生带领村民成立种植养殖专业合作社，吸纳95户村民入股。没有启动资金，他不等不靠，主动跑项目争取，没有种植基地，他晚上挨家挨户到村民家里磨嘴皮子，经过半个月的努力，终于把14亩土地流转给合作社。



几经波折，村里建成5个白玉木耳种植大棚，上挂菌棒2万棒。菌棒进棚后，因温度、湿度控制较好，7天就长出木耳。

为拓宽销路，杨晓生组织村“两委”研究讨论，决定对本村生产的白玉木耳食用菌、山药、天麻、小米等特色农产品加以包装，借助网络平台进行直播推广。“大家都看过直播，但是谁也没有接触过。”看着乡亲们期待的眼神，杨晓生一咬牙，说：“我来！”

如今，在杨晓生的带领下，也利村大力发展香菇种植、黄牛养殖、稻田养鱼、笋用竹种植等产业，村民收入稳步提高。据统计，全村已建成40余亩天麻种植基地、10余亩水笋育苗种植基地，并利用东西部扶贫协作资源，打造600余亩笋用竹产业基地。截至2022年，村集体收入突破30万元，村民人均纯收入超过1万元。

升，直播账号粉丝量也直线飙升，产品销售全国各地。

特色种植带来了可观收益，调动了村民的积极性，也让大家对种植致富更有信心。杨晓生顺势提出成立村级合作社，采取“党支部+合作社+农户”的发展模式，推动产业进家门，村民在家种植，合作社定期上门收购，让更多村民实现家门口致富。

村民的笑容多了，干劲足了，而杨晓生的皮肤黑了，嗓子哑了。他说：“苦点累点没关系，这就是我的新战场，战斗已经打响，一刻也不能松劲。”

左上图：看着丰收的香菇，杨晓生（中）与村民满脸喜悦。 陈钦摄



近日，安徽省泗县人武部组织民兵开展抗震救灾应急演练。图为民兵进行破拆营救作业。 纪洋洋摄

“没想到，我把这年纪了，还能再次穿上这身军装！”11月下旬，辽宁省法库县93岁的抗美援朝老兵杨二柱收到县人武部和退役军人事务局送来的崭新志愿军军装，多年的心愿终于实现。

“法库县参战老兵较多，目前健在的抗美援朝老兵有80余人。老兵是国家的宝贵财富，为他们排忧解难是军地共同的责任和使命。”该县县人武部领导介绍，自今年7月以来，法库县军地联合开展“您为国尽忠，我为您解难”主题关爱活动。

该县县人武部与退役军人事务局组成联合工作组，上门入户，分片深入每名抗美援朝老兵家庭进行摸排，梳理出亟待解决的急难愁盼问题。对于现场能解决的，工作组立刻督办；现场不能解决的，工作组详细登记、耐心解释，并指定专人跟进、明确解决时限。

不少抗美援朝老兵珍藏的军装因存放时间太久，破损严重，已无法穿着；部分老兵因行动不便、子女不在身边等原因，未能定期参加体检。在有关部门支持下，从10月起，工作组陆续将新制作的志愿军军装送到有需求的老兵手中。同时，军地领导协调县中心医院数十名医护人员上门为老兵进行免费体检。

“多亏了军地领导的帮助，这块心病终于去除了！”10月底，该县孟家镇孟家村村民、抗美援朝老兵张孟荣收到赔偿款后，激动不已。7月底，张孟荣老人在村边散步时，被一辆迎面驶来的电动自行车撞伤，肇事车主逃离现场。由于现场没有监控，张孟荣只能自掏腰包治疗，医药费花了上万元。尽管老人已经康复，但这件事像一块石头一样压在心头。“八一”前夕，该县军地领导走访慰问时得知此事，立即联合公安、交通、司法等部门展开调查，最终找到肇事车主，使问题得到妥善解决。

据悉，自活动开展以来，该县先后为抗美援朝老兵及烈士家属解决就医、住房、出行等难题30余个，进一步提升他们的获得感、幸福感和荣誉感，在全社会营造了拥军崇军的浓厚氛围。

## 「您为国尽忠，我为您解难」

辽宁省法库县军地联合为抗美援朝老兵解决急难愁盼问题

■李冬生 金治国

安徽省淮溪县黄集村兵支书王平帮乡亲们找准致富“靶心”——

## 昔日贫困村变身打卡地

■李 宝

初冬清晨，安徽省淮溪县铁佛镇黄集村，路面干净整洁，房屋庭院错落有致，宛如画中。“10年前可不是这样，遍地泥巴路，垃圾满天飞，大伙基本靠着一亩半薄田过日子。是王书记带着我们过上了好日子！”

村民口中的“王书记”名叫王平，是一名兵支书。1990年，王平参军来到某炮兵团，因训练刻苦、成绩突出，荣获嘉奖1次、获评优秀士兵3次。1994年，因家庭原因，王平脱下军装，返乡创业。2011年，王平放下经营多年的公司，担任村干部，2014年高票当选村党支部书记。

“在部队，我是炮兵瞄准手，我的任务是找准靶心。如今，换了战场，我就想帮乡亲们找找致富的‘靶心’，带他们过上好日子。”经过调研，王平发现服装、箱包制造行业市场需求广阔，投资成本较低，且能创造大量就业机会。于是，他带领村“两委”制订村企共建方案。在村“两委”和驻村工作队的共同努力下，村里建起厂房和帮扶车间，并吸引知名企业入驻。村民经过培训，可进入车间工作，成了上班族。随着订单增加，村民的日子渐渐富裕起来。



走进黄集村绿锦花卉基地，大棚内各式各样的多肉植物焕发出勃勃生机。多肉景天120盆、多肉法师100盆、仙人掌150盆……看着一盆盆多肉植物装车，村民冯影将账目一笔一笔记在本上。

“2019年，父亲患病去世，家里欠

了很多外债，当时我很绝望。”忆起往事，冯影思绪万千，“王书记特意来到我家，跟我说，‘要相信自己，相信组织，村委一定会帮你渡过难关，你爱种多肉植物，咱就建个大棚好好种’。”

为帮助冯影走出困境，王平与驻村工作队研究“一对一”帮扶方案，不仅免费为冯影提供花卉种植大棚，还为她协

调创业扶持资金、贴息贷款、技术培训等，邀请种植专家现场指导。在各级的帮助下，冯影成为多肉种植能手，还获得2021年度安徽省巾帼建功标兵、2022年度省劳动模范等荣誉。像冯影一样通过种植花卉致富的村民，在村里还有几十户。王平常说：“穿军装守边疆寸土不能丢，带乡亲谋福祉一个不落。”

“不仅要产业强，还要环境美。咱们齐心协力，以村为家，才能把家园建设得更加美好。”去年春节假期刚过，王平兴奋地在村民大会上向大伙介绍“新福利”——为激发村民参与人居环境整治的热情，村里决定设置“乡村振兴超市”，围绕乡村振兴“八个好”设置积分奖惩机制，村民所得积分可在超市兑换生活用品。

小积分撬动大治理。在王平的带领下，黄集村村容村貌得到明显改善，先后获得先进基层党组织、村级集体经济先进村等荣誉，也成了远近闻名打卡地，不少其他村镇干部时常前来参观学习。

左上图：王平（右一）在绿锦花卉基地与种植户交流。 李宝提供

## 打造国防教育新阵地

山东省费县革命军事展陈开放

本报讯 徐洪达、王坤乾报道：一幕幕战争场面直击心灵，一位位英雄人物令人敬仰……山东省费县革命军事展陈自11月初面向公众开放以来，慕名前来的参观者络绎不绝。

“费县是一片红色沃土。为铭记红色历史，赓续革命传统，提升全民国防观念，费县军地研究决定，依托县博物馆配套建设县革命军事展陈。”县人武部领导介绍，费县专门成立展陈筹建领导小组，邀请当地党史军史专家加入，广泛征集历史文物和史料照片，历时两年时间建设而成。

走近展陈，一面雕刻的巨幅党旗映入眼帘，寓意党对人民军队的绝对领导。展陈通过近千幅照片、8万余文字以及实物展柜等，系统展示了费县在革命战争年代、和平发展时期所发

生的重大战役战斗、历史事件和重要历史人物。

“真没想到，小小展陈，竟展出了这么多历史照片。”一些参观者将拍摄照片上传到社交平台，引来大量点赞和好评。民兵杨中林先后两次来到展陈前参观，他说：“参观一次受一次教育，我对费县人民不屈不挠、艰苦奋斗的革命精神有了更多感悟，我们一定传承好先辈精神，牢记自身职责，刻苦训练，不断提高打赢本领。”

红色历史是最好的教科书，最能点燃奋斗激情。如今，革命军事展陈已成为费县传承红色基因、弘扬沂蒙精神的又一重要文化阵地。下一步，该展陈将有序迎接广大干部、学生前来参观，开展教育实践活动，强化全民国防意识，厚植爱国主义情怀。

## 新疆生产建设兵团军事部培养管装保障能手

本报讯 刘宝玉、何苗报道：为提高军械装备保管人员专业素质，初冬时节，新疆生产建设兵团军事部组织民兵武器库主任、保管员开展为期一周的业务集训。他们着眼培养管装保障行家能手，采用理论学习、技能训练等方式，组织参训人员学习装备管理制度、维护保养常识、常见故障判断与排除等内容，收到良好效果。

## 辽宁省大连市甘井子区有序推进征兵宣传

本报讯 刘慧文、徐俊斌报道：连日来，辽宁省大连市甘井子区各级通过广泛宣传发动、精准分析研判、重点走访动员等方式，积极开展2024年上半年征兵宣传工作。各街道调取人员信息，通过逐一电话核实，形成工作台账，对参军热情较高的人员逐一精细化分析，一对一宣传指导，推动征兵工作有序进行。



连日来，新疆军区某团组织驾驶员队伍开展多课目道路驾驶训练，通过以老带新、新老驾驶员搭配的方式，提升驾驶员驾驶技能。

屈荣富摄